

# 省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班侧记

## 不断夺取应对重大风险挑战新胜利

寒意渐去，春日徐来。1月21日至24日，省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班在中央党校举行。习近平总书记在21日上午的开班式上发表重要讲话，强调提高防控能力着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展社会大局稳定。

居安而念危，则终不危；操治而虑乱，则终不乱。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门主要负责同志，军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志紧紧围绕习近平总书记重要讲话精神系统学习、认真研讨、深入思考。学员们一致表示，要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持守土有责、守土尽责，敢于担当、敢于斗争，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，应对好每一场重大风险挑战，切实把改革发展稳定各项工作做实做好。

### 常观大势 常思大局 科学预见形势发展走势 和隐藏其中的风险挑战

连日来，中央党校校园里涌动着学习的热潮。

“深刻认识和准确把握外部环境的深刻变化和我国改革发展稳定面临的新情况新问题新挑战，坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，着力防范化解重大风险”。习近平总书记在开班式上的重要论述，让学员们深受教育、深受震撼、深受启发。

从聆听讲话到开展自学，从分组讨论到全班交流，198位学员结合自身实际情况谈体会、讲认识。部分中央领导同志也参与到学员们的讨论交流中来。

学员们表示，习近平总书记的重要讲话非常及时，非常必要，科学回答了防范化解重大风险的一系列重大理论和实践问题，闪耀着马克思主义的真理光芒。在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中，防范化解重大风险是必须面对的课题、必须答好的答卷。

“令人警醒、催人奋进。”一位学员说，习近平总书记的重要讲话既充满了强烈的忧患意识，又洋溢着坚定

的必胜信念；既分析了当前和今后一个时期我国面临的安全形势和重大风险，又作出了全面部署和系统安排，为我们提供了应对风险挑战的根本遵循。

生于忧患，成长于忧患，壮大于忧患。

回眸来路，正是在应对和战胜各种风险挑战的过程中，我们党领导人民取得了历史性成就，实现了历史性变革。

着眼当前，我国形势总体上是好的，同时也面对着波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务。

“任何事物的发展都是前进性和曲折性的统一。”一位学员说，前进道路不可能一帆风顺，越是取得成绩的时候，越要有如履薄冰的谨慎，越要有居安思危的忧患。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。学员们表示，中国发展进入历史上最好时期，世界处于百年未遇之大变局。站在新的历史起点上，我们既面临重大历史机遇，也面临不少风险挑战。有外部风险，也有内部风险，有一般风险，也有重大风险。

“把防范化解重大风险摆在三大攻坚战首位，这是立足全局、着眼长远的战略安排。我们必须常观大势、常思大局，清醒认识和高度警惕政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域存在的重大风险，重点防控那些可能迟滞或中断中华民族伟大复兴进程的全局性风险。”一位学员说。

### 强化意识 增长才干 把防范化解重大风险 工作做实做细做好

伴着宿舍里的灯光，学员们学习到深夜，精心准备发言提纲；10个小组的讨论交流中，插话、碰撞、互相启发的热烈场景时有出现。

“我们要抓住这次难得的学习充电机会，进一步拧紧思想的螺丝、上紧行动的发条。”一位学员说，在学习中，自己更加深刻认识到，既始终保持战略定力，又始终保持忧患意识，是我们党成熟的重要标志和推动事业前进的重要思维方式。

“习近平总书记多次强调，增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之。”一位学员在小组发言时说，这种

植根于马克思主义认识论的忧患意识，要求我们凡事从最坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。

及时洞察、准确把握、有效应对各种风险挑战，是保持经济社会持续健康发展和社会大局稳定的必然要求，也是对各级领导干部执政能力的深刻检验。

加快建立网络综合治理体系、稳妥实施房地产市场平稳健康发展长效机制方案、强化国家战略科技力量建设、继续推进扫黑除恶专项斗争、完善共建“一带一路”安全保障体系……结合各自工作，学员们对当前存在的风险挑战梳理分析、研讨对策。

风险挑战不会因为逃避退让而自动消失，只有主动作为才能有效化解。大家在讨论中普遍提到，强化底线思维、增强忧患意识、提升防控能力，是牢牢掌握工作主动权的关键所在。

“防范化解风险能力，实质上就是认识、分析和解决问题的能力。”一位学员说，我们必须坚持问题导向，着力提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，善于从纷繁复杂的矛盾中把握规律，抓住要害，找准原因，果断决策，有效处理。

多位学员认为，履行好防范化解风险责任要靠机制。“要完善风险防控机制，建立健全风险研判机制、决策风险评估机制、风险防控协同机制、风险防控责任机制，主动加强协调配合，坚持一级抓一级、层层抓落实。”

### 敢于担当 敢于斗争 打好防范化解重大风险的 有准备之战、战略主动战

习近平总书记明确指出，防范化解重大风险，是各级党委、政府和领导干部的政治职责。

不少学员提出，做好防范化解重大风险各项工作，“关键少数”要发挥关键作用，自觉把这一职责使命扛在肩上、干在实处、走在前列，绝不能把问题和风险推给上面、留给后面，切实做到守土有责、守土尽责。

凡事预则立，不预则废。一位学员在讨论时说，防范化解重大风险要坚持抓早抓小，落实矛盾风险排查预警、防范化解、应对处置措施，把自己职责范围内的风险防控好，最大限度

消解矛盾于未然、化解风险于无形。

“斗争精神”，习近平总书记反复强调的这一关键词，是学员们讨论最热烈、思考最深入的话题之一。

“斗争精神是中国共产党人的鲜明政治品格，在革命、建设和改革的各个历史时期，正是靠坚持不懈的斗争，我们才从胜利走向胜利。”一位学员表示，中国特色社会主义进入新时代，防范化解重大风险是中华民族伟大复兴必须跨越的关口，更加需要保持充沛顽强的斗争精神。

斗争历练够不够？斗争本领高不高？斗争精神强不强……在学习中反躬自问，在讨论中找寻差距，学员们纷纷把自己摆进去，一一对照梳理，进一步增强责任感、使命感、紧迫感。

全面深化改革是一场深刻的革命。一位学员结合工作实际谈到，一些重大风险的形成源于改革的滞后，要靠改革的办法来化解。改革进入深水区、攻坚期，必然遭遇各种可以预见和难以预见的风险挑战，难关面前勇者胜，要以斗争精神坚定不移将改革进行到底。

全面从严治党是一场伟大的斗争。一位学员深有感触地说，党面临的“四大考验”具有长期性和复杂性，党面临的“四种危险”具有尖锐性和严峻性。必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终保持同人民的血肉联系，以永远在路上的坚韧和执着，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战。

改革发展正处在克难攻坚、闯关夺隘的重要阶段，迫切需要锐意进取、奋发有为、关键时顶得住的干部。

“各级领导班子和领导干部要加强斗争历练，增强斗争本领，永葆斗争精神。”一位学员说，干部队伍要到重大斗争中去真刀真枪干，始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。

历史，只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。

告别4天的紧张学习，学员们收获满满、斗志昂扬，即将奔赴各自工作岗位。大家坚定表示，在习近平总书记举旗定向、掌舵领航下，安而不忘危、治而不忘乱，下好先手棋、打好主动仗，必将夺取防范化解重大风险的一场又一场胜利。 据新华社电

〔评论〕

## 学习习近平总书记在中央深改委第六次会议重要讲话 深化改革要更加突出解决实际问题

九层之台，起于累土。“要对标到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果，继续打硬仗，啃硬骨头，确保干一件成一件，为全面完成党的十八届三中全会部署的改革任务打下决定性基础。”在中央全面深化改革委员会第六次会议上，习近平总书记着眼全面深化改革的新形势新要求，强调改革工作重点要更多放到解决实际问题上，为不断把改革推向纵深提供了重要遵循。

突出问题导向，解决实际问题，是改革的鲜明特征，也是改革的重要经验。党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改

革开放的全新局面。这两次会议之所以都是划时代的，就在于二者都及时回应了时代声音、准确把握了时代脉搏，作出了符合发展实际、顺应人民期待的重大决策部署。在新起点上继续全面深化改革，要抓紧完成党的十八届三中全会部署的改革任务，多抓根本性、全局性、制度性的重大改革举措，多抓有利于保持经济健康发展和社会大局稳定的改革举措，多抓有利于增强人民群众获得感、幸福感、安全感的改革举措，多抓对落实已出台改革方案的评估问效，把改革抓实，让措施落地，不断取得扎实成效。

通过深化改革解决实际问题，发现问题要准。只有准确发现问题，用心画好工笔画，提出的改革举措才能

直击问题要害，实现精准发力。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”发现真问题，坐在办公室里拍脑袋做不到，必须深入火热实践去探求和思考。要大兴调查研究之风，深入基层、深入群众，察实情、问民需、汇民智，摸清痛点难点问题，做到老百姓热切期盼什么、事业发展迫切需要什么，改革就抓住什么、推进什么。

通过深化改革解决问题，要始终贯穿一个“实”字。改什么、怎么改都要根据实际来，改革方案要接地气，做到“一把钥匙开一把锁”，防止一刀切、一锅烩。要处理好政策顶层设计和分层对接、政策统一性和差异性的关系，确保改革举措扎实落地。改革方案实施过程中要坚持因地制宜，逐层细化，确保措施精准有效。改革实

不实，人民群众最有发言权。要把抓改革落实同做群众工作结合起来，特别要抓实直接面向基层群众的改革，讲究方式方法，把握分寸火候，确保改革有实效、群众得实惠。

解决实际问题，作风扎实过硬是保障。推进全面深化改革，要求各级干部进一步强化责任担当，转变工作作风，把改革任务扛在肩上、抓在手上，当好改革的促进派和实干家。形式主义、官僚主义等不正之风是改革的大敌。要防止空喊改革口号不行动、简单转发照搬中央文件、机械式督察检查考核等不良现象，真刀真枪地干，一个问题一个问题地解决，以抓铁有痕、踏石留印的工作作风，推动改革事业不断攻坚克难、开拓向前。 据新华社电